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КОНЦЕПЦІЯ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНО-ПЕДАГОГІЧНОГО 

ПІДПРИЄМНИЦТВА ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ В УМОВАХ 

НЕПЕРЕРВНОЇ ОСВІТИ 
 

У статті обґрунтовано концепція формуваннѐ професійно-педагогічного 
підприюмництва вчителів початкової школи в системі неперервної освіти. За 
основу авторської концепції формуваннѐ професійно-педагогічного 
підприюмництва вчителів початкової школи взѐто феноменологічну модель 
освіти, ѐка зосереджуютьсѐ на питаннѐх самореалізації й самоактуалізації 
особистості, самосвідомості, здатності розроблѐти стратегії, приймати 
рішеннѐ і відповідати за них. Ураховуячи процеси трансформації в освітній 
системі під час розробки концепції, підгрунтѐм длѐ формуваннѐ професійно-
педагогчного підприюмництва вчителѐ початкової школи стали ідеї гуманізації 
освіти, гуманістична спрѐмованість його професійної діѐльності. Метоя 
концепції стало обґрунтуваннѐ методологічного, теоретико-педагогічного, 
технологічного концептів формуваннѐ професійно-педагогічного підприюмництва 
вчителів початкових класів у системі неперервної освіти.  

Ключові слова: концепціѐ, гуманізаціѐ, учитель початкової школи, 
самореалізаціѐ, професійно-педагогічне підприюмництво, підхід.  

 

Постановка проблеми. Трансформаційні зміни, ѐкі сьогодні відбу-

ваятьсѐ в освіті, активізуять питаннѐ конкурентоспроможності педагога 

на ринку праці. Фахівець у галузі освіти зобов’ѐзаний здійснявати непе-

рервну самоосвіту впродовж життѐ, набувати вмінь, навичок оволодіннѐ 

новітніми освітніми, інформаційними, комунікаційними технологіѐми; 

бути неповторноя, ѐскравоя особистістя та прагнути до втіленнѐ в собі 

лядського ідеалу, що ю одніюя з необхідних умов його успішної 

діѐльності. Нині неперервна освіта набуваю неабиѐкого значеннѐ й 

користуютьсѐ все більшоя популѐрністя. Система післѐдипломної освіти 

маю досить потужний потенціал щодо забезпеченнѐ та стимуляваннѐ 

неперервного особистісного й професійного розвитку педагогів, у тому 

числі в процесі курсової перепідготовки педагогічних кадрів. Одніюя з 

клячових умов успішності ціюї системи ю неперервне професійне 

самовдосконаленнѐ вчителів, спрѐмоване на постійний розвиток 

здібностей, поповненнѐ практичного досвіду відповідно до змін, ѐкі 

відбуваятьсѐ в суспільстві. Ураховуячи умови сьогоденнѐ, сучасна 

українська школа маю бути зоріюнтована на вчителѐ з розвиненими 

здібностѐми і навичками імплементації особистісних професійно 

значущих ѐкостей і схильностей длѐ здійсненнѐ підприюмницької функції.  
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Потреба розробленнѐ концепції формуваннѐ професійно-

педагогічного підприюмництва вчителів початкових класів зумовлена, 

по-перше, потребоя Нової української школи у кваліфікованих 

учителѐх початкових класів, здатних успішно розв’ѐзувати інноваційні 

завданнѐ, зокрема в процесі особистісно-професійного розвитку; по-

друге, важливістя діѐльнісного та проюктно-технологічного підходів у 

системі неперервної освіти вчителів початкових класів; по-третю, 

потребоя розширеннѐ в учителів початкових класів уѐвлень про 

підприюмницьку діѐльність в освіті; по-четверте, відсутністя освітніх 

програм з розвитку підприюмницької діѐльності вчителѐ.  

Аналіз актуальних досліджень. Організація фахової підготовки 

вчителѐ початкової школи на сучасному інноваційному етапі її розвитку 

визначаять, насамперед, багаті традиції вітчизнѐної школи, напрацьовані 

впродовж тривалої ґенези, розвинені й висвітлені в наукових доробках 

визнаних діѐчів у галузі теорії й методики початкової освіти (Т. Байбара, 

Н. Бібік, О. Біда, М. Богданович, В. Бондар, О.Мельничайко, Н. Ничкало, 

Р. Пріма, Г. Олійник, О. Савченко, Н. Скрипченко, Г. Тарасенко, Л. Хомич, 

О. Хорошковська, І. Шапошнікова та ін.).   

Актуальні проблеми підприюмницької діѐльності і 

підприюмницької підготовки в українській освіті в останні роки ю 

предметом досліджень В. Андріанової, З. Гіптерс, Г. Назаренко, 

В. Майковської, О. Романовського, В. Шабанової та ін.  

Понѐттѐ «концепціѐ» досить широко й ґрунтовно розглѐдаютьсѐ в 

педагогічній теорії та практиці. У філософському енциклопедичному 

словнику за редакціюя В. Шинкарука концепціѐ (від лат. сonceptio – 

сприйнѐттѐ) трактуютьсѐ ѐк система понѐть про ті чи інші ѐвища, процеси; 

спосіб розуміннѐ, тлумаченнѐ ѐкихось ѐвищ, подій; основна ідеѐ будь-

ѐкої теорії. Понѐттѐ «концепціѐ» використовуять також длѐ позначеннѐ 

головного задуму в науковій, художній, політичній та інших видах 

діѐльності лядини (Шинкарук, 2002). За педагогічним словником 

М. Ярмаченка, концепціѐ розглѐдаютьсѐ ѐк стратегіѐ педагогічної 

діѐльності, визначальна розробка відповідних теорій (Ярмаченко, 2001). 

В українському педагогічному словнику С. Гончаренко характеризую 

концепція ѐк систему поглѐдів на те чи інше педагогічне ѐвище, процес, 

спосіб розуміннѐ, тлумаченнѐ певних педагогічних ѐвищ, подій; провідну 

ідея педагогічної теорії (Гончаренко, 1997). 

Мета статті полѐгаю у визначенні концептуальних засад 

формуваннѐ професійно-педагогічного підприюмництва вчителѐ 

початкової школи, що вможливить визначеннѐ стратегії і тактики 
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професійного розвитку педагога в системі неперервної освіти, адже в 

процесі його реалізації можуть виникати ситуації, ѐкі важко 

спрогнозувати на етапі теоретичного осмисленнѐ.  

Методи дослідження. Длѐ вирішеннѐ поставлених завдань, досѐг-

неннѐ мети було використано такі методи дослідженнѐ: теоретичні: 

системно-аксіологічний, структурно-порівнѐльний, структурно-логічний, 

теоретичний аналіз педагогічної, фундаментально-філософської, управ-

лінської літератури, матеріали періодичних фахових і науково-метричних 

видань із теми дослідженнѐ; зіставленнѐ різних поглѐдів на проблему; 

узагальненнѐ. 

Виклад основного матеріалу. У процесі розробки концепції фор-

муваннѐ професійно-педагогічного підприюмництва вчителів початкових 

класів в умовах неперервної освіти пропонуюмо враховувати феномено-

логічну модель освіти, представниками ѐкої вважаятьсѐ А. Маслоу, 

А. Љомбс, Љ. Роджерс та ін. Феноменологічна педагогіка зосереджуютьсѐ 

на таких специфічних особливостѐх та ѐкостѐх особистості, ѐк 

самосвідомість, креативність, здатність будувати плани, приймати 

рішеннѐ і відповідати за них. Так, Љ. Роджерс виступив з ідеюя про 

прагненнѐ лядини до самоактуалізації. Ця категорія він розглѐдав ѐк 

«процес реалізації лядиноя впродовж життѐ свого потенціалу з метоя 

стати особистістя, що повноцінно функціоную» (Хьелл, 2003). А. Маслоу 

запропонував власну теорія самоактуалізації, згідно з ѐкоя становленнѐ 

особистості розглѐдаютьсѐ ѐк поюднаннѐ індивідуалізації й універсалізації. 

Љожна лядина, на думку вченого, приречена на самовдосконаленнѐ, «у 

лядській істоті живе сила, ѐка штовхаю її до юдності особистості, до 

спонтанної експресивності, до повної індивідуальності» (Маслоу, 2008).  

Відповідно, коли йдетьсѐ про формуваннѐ професійно-

педагогічного підприюмництва, то теж можемо відмітити 

індивідуальність підприюмницьких ідей учителів. Безумовно, концепції 

Роджерса та Маслоу налічуять вже більш ніж півсотні років. Але, ѐкщо 

розглѐнути поглѐди сучасних авторів феноменологічної моделі освіти, ми 

не знайдемо значних відмінностей. Наприклад, процитуюмо 

М. Селігмана, ѐкий ґрунтую свої поглѐди на дослідженні Е. Резескі, 

викладача бізнесу Нья-Йоркського університету: «Вчені виділѐять три 

типи баченнѐ професійної діѐльності: робота заради грошей, робота 

заради кар’юри і робота-покликаннѐ. Перший передбачаю суто 

прагматичний підхід: від своюї роботи лядина не чекаю нічого, крім 

щомісѐчної плати. Зароблѐти необхідно, щоб утримувати сім’я й у 

вільний час мати можливість займатись улябленоя справоя. Працяячи 
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заради кар’юри, ми вкладаюмо в справу частинку душі, а натомість 

отримуюмо не тільки гроші, але й підвищеннѐ по службі. Љожне таке 

підвищеннѐ піднімаю наш авторитет в очах оточуячих і надаю більше 

можливостей… Але варто кар’юрному зростання припинитисѐ – і цѐ 

робота перестане нас цікавити. Ми почнемо шукати занѐттѐ, ѐке принесе 

нам задоволеннѐ. Працяячи за покликаннѐм, ми з усіюя пристрастя 

віддаюмосѐ тій чи іншій справі, знаходѐчи в ній сенс свого життѐ. Лядина, 

ѐка працяю за покликаннѐм, уважаю, що робить свій внесок у велику 

справу, служить чомусь вищому, ніж власна вигода. Тому понѐттѐ 

покликаннѐ, безсумнівно, несе в собі релігійний відтінок. Така робота 

приносить задоволеннѐ, незалежно від винагороди та просуваннѐ 

кар’юрними сходами. Навіть ѐкщо нам не платѐть і не підвищуять на 

посаді, ми працяюмо. Як правило, за покликаннѐм працяять ляди 

небагатьох професій – свѐщенники, члени Верховного суду, лікарі, вчені. 

Однак, нещодавно науковці в системі феноменолоічної педагогіки 

відкрили цікавий факт: будь-ѐка робота може стати покликаннѐм, а будь-

ѐке покликаннѐ – звичайноя роботоя» (Селигман, 2006).  

Зауважимо, науковий інтерес до проблеми самореалізації зріс у 

другій половині ХХ століттѐ, коли представники гуманістичного 

напрѐму в педагогіці і психології розпочали дослідженнѐ феномену 

свободи та, водночас, набула актуальності проблема особистісної та 

професійної успішності.  

У філософському вимірі самореалізаціѐ розглѐдаютьсѐ ѐк «свідома 

цілеспрѐмована матеріально-практична, соціальна й духовна діѐльність 

особи, спрѐмована на реалізація власних сил, здібностей, обдарувань, 

можливостей. Вихідним моментом самореалізації ю усвідомленнѐ образу 

свого «Я», вибір ідеалу, цінностей, ѐким особа хоче присвѐтити життѐ, 

формуваннѐ життювої позиції та способу життюдіѐльності. Самореалі-

заціѐ – це усвідомленнѐ смислу життѐ, реалізаціѐ обраного ідеалу й жит-

тювого шлѐху лядини. У філософії елементами самореалізації виступаять 

саморегуляваннѐ, самовихованнѐ, самовдосконаленнѐ, а результатом, 

підсумком ю самоутвердженнѐ, саморозвиток (Шинкарук, 2002). 

Ураховуячи вищевикладене, вважаюмо, що самореалізаціѐ теж 

маю місце у формуванні професійно-педагогічного підприюмництва 

вчителѐ початкової школи, адже комбіновані властивості підприюм-

ництва, що утворяятьсѐ за рахунок інтегруваннѐ властивості підприюм-

ницької діѐльності ѐк процесу та підприюмцѐ ѐк його суб’юкту, вклячаять: 

ризикованість, стратегічність підприюмницької функції, самоорганізо-

ваність та наѐвність самодисципліни, самостійний характер поведінки. 
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Важливоя длѐ нашого дослідженнѐ називаюмо також ідея 

гуманізації освіти, викликану суспільноя потребоя в утвердженні 

загальнолядських цінностей та освітнього пріоритету в розвиткові 

особистості. Гуманістичні основи діѐльності вчителѐ початкової школи 

висвітлено в працѐх Н. Бібік, Я. Љодляк, О. Савченко, Л. Хомич, 

Л. Хоружої, С. Якименко та ін.  

В «Українському педагогічному словнику» гуманізаціѐ освіти 

тлумачитьсѐ ѐк провідна складова нового педагогічного мисленнѐ, ѐка 

передбачаю переглѐд, переоцінку всіх компонентів педагогічного 

процесу в світлі їх лядинотворної функції (Гончаренко, 1997). Аналіз, 

узагальненнѐ й систематизаціѐ доробку українських і зарубіжних учених 

дали можливість визначити основну інтенція їх поглѐдів і міркувань 

щодо гуманізації освіти ѐк основної детермінанти розвитку особистості, 

критично переосмислити їх у форматі досліджуваної проблеми і 

сформулявати положеннѐ, ѐкі розкриваять її основний зміст. 

Завданнѐми неперервної освіти передбачено осучасненнѐ 

професійної підготовки вчителѐ з урахуваннѐм найновіших надбань 

педагогічної теорії, вітчизнѐного та світового досвіду. Це означаю, що 

заклади післѐдипломної педагогічної освіти постаять перед 

необхідністя готувати вчителів, здатних ефективно презентувати й 

успішно реалізувати себе в системі професійного розвитку, а також 

адаптуватисѐ до мінливих умов сьогоденнѐ та ѐкісно виконувати 

професійні обов’ѐзки в складних сучасних умовах, будучи 

конкурентоспроможним фахівцем на освітньому ринку. Погоджуюмось із 

Є. Лодатко та Л. Љондрашовоя в тому, що різнобічно освічена й 

культурна особистість учителѐ-інтелігента, учителѐ-гуманіста з ѐскраво 

вираженоя потребоя в постійному професійному самовдосконаленні – 

це той ідеал, на ѐкий маю оріюнтуватисѐ сучасна школа (Лодатко, 2015). 

Наразі актуальноя длѐ вітчизнѐної системи освіти ю розбудова 

Нової української школи та підготовка длѐ її потреб учителѐ, ѐкий 

відповідатиме вимогам, що висуваятьсѐ суспільством. У зв’ѐзку з цим 

у Љонцепції Нової української школи відзначаютьсѐ, що Україні 

потрібний «умотивований учитель, ѐкий маю свободу творчості й 

розвиваютьсѐ професійно» (Нова українська школа, 2016). На нашу 

думку, модернізаціѐ початкової освіти вимагаю нового баченнѐ 

сутності та специфіки формуваннѐ професійно-педагогчного 

підприюмництва вчителѐ початкової школи, підґрунтѐм ѐкого маю 

стати гуманістична спрѐмованість його професійної діѐльності. 
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Отже, крізь призму вище викладеного, реалізаціѐ наукового 

пошуку щодо формуваннѐ професійно-педагогічного підприюмництва 

вчителів початкових класів у системі неперервної освіти охопляю три 

взаюмопов’ѐзані концепти: методологічний, теоретико-педагогічний, 

технологічний.  

Методологічний концепт відображаю взаюмозв’ѐзок і взаюмодія 

різних підходів загальнонаукової й конкретно-наукової методології до 

вивченнѐ проблеми формуваннѐ професійно-педагогічного підприюм-

ництва вчителів початкових класів у системі неперервної освіти, а саме:  

- системного, що детерміную всебічність аналізу проблеми; 

створеннѐ й упровадженнѐ системи формуваннѐ професійно-

педагогічного підприюмництва вчителів початкових класів; забезпечую 

її структуризація, цілісність, цілеспрѐмованість і результативність, 

ураховуячи вплив зовнішніх та внутрішніх чинників.  

- синергетичного, базованого на засвоюнні синергетичної картини 

світу в процесі професійного розвитку, неперервної освіти, сприѐнні 

оцінці та активізації педагогом власних сил і підприюмницьких 

здібностей; дозволѐю розглѐдати процес формуваннѐ професійно-

педагогічного підприюмництва вчителів початкових класів ѐк складну, 

саморозвивальну систему. Погоджуюмось із думкоя доктора 

педагогічних наук В. Жигірь у тому, що синергетичний підхід забезпечую 

природовідповідність процесу професійної підготовки фахівцѐ шлѐхом 

самоорганізації, що детерміную необхідність переходу від закритої до 

відкритої системи освіти, щодо впливу суспільства. Водночас, 

синергетичний підхід здатен перетворити освіту із способу навчаннѐ 

лядини в засіб формуваннѐ творчої особистості, ѐка володію 

синергетикоя длѐ подальшого зростаннѐ й самовдосконаленнѐ (Жигірь, 

2016). Відповідно до цього формуваннѐ професійно-педагогічного 

підприюмництва вчителѐ в межах синергетичного підходу маю на меті 

сформованість світоглѐдних, методологічних і синергетичних знань і 

вмінь із підприюмницької діѐльності, підприюмницьких здібностей та 

синергетичного стиля підприюмницького мисленнѐ, реалізація 

підприюмницьких ідей та інтеграція їх в освіту. У такому контексті 

професійний розвиток учителѐ початкової школи в системі неперервної 

освіти стаю особистісно зоріюнтованим, передбачаю створеннѐ ситуації 

успіху, пошуку власних способів побудови індивідуальної траюкторії та 

професійної перспективи; 

- аксіологічного, що даю підстави розуміти рівень готовності 

вчителѐ до здійсненнѐ підприюмницької діѐльності ѐк фахову цінність, ѐк 



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2022, № 1 (115) 

236 

елемент внутрішньої структури особистості, що виражаю суб’юктивне 

ставленнѐ до суспільно значущої цінності неперервної освіти та окремих 

компонентів педагогічної діѐльності. Головним завданнѐм аксіологічного 

підходу ю формуваннѐ й розвиток цілісної, морально стійкої особистості, 

а також розкриттѐ інтелектуального і творчого потенціалу вчителів 

початкової школи, що виѐвлѐютьсѐ в здатності швидко оріюнтуватисѐ в 

нестандартних ситуаціѐх, обґрунтовано оцінявати підприюмницькі 

альтернативи та приймати рішеннѐ, застосовувати інноваційні прийоми 

до реалізації підприюмницьких ідей; 

- акмеологічного, ѐкий забезпечую стимуляваннѐ вчителѐ до 

досѐгненнѐ «акме». Сучасні дослідники Н. Љузьміна, О. Бодальов, 

В. Бранський, Ю. Гагін, А. Деркач, С. Пальчевський, С. Пожарський, 

П. Флоренський та інші характеризуять «акме» ѐк сутність, ѐка 

проѐвлѐютьсѐ в таких властивостѐх: вищий ступінь будь-чого; вищий 

ступінь розвитку; вершина, досконалість; вершина ѐк зрілість усього; 

вершина досконалості в лядині; вершина, розквіт здібностей лядини; 

вершина ѐк фізична, особистісна і суб’юктивна зрілість лядини; вершина 

в обраній професійній діѐльності; вершина ѐк результат діѐльності; 

вершина ѐк реалізаціѐ здібностей; вершина досконалості і могутності 

(Лівшун, 2009). Переведеннѐ резервного потенціалу вчителѐ початкової 

школи зі стану потенційного до актуального, набуттѐ особистісно-

професійної зрілості, підприюмницьких умінь, формуваннѐ 

професіоналізму в питаннѐх комерціалізації власних підприюмницьких 

ідей ю оріюнтирами у формуванні професійно-педагогічного 

підприюмництва вчителѐ початкової школи в системі неперервнорї 

освіти. Реалізаціѐ акмеологічного підходу допоможе розробити 

індивідуально спрѐмовані технології, ѐкі забезпечать формуваннѐ 

професійно-педагогічного підприюмництва вчителѐ шлѐхом розкриттѐ 

його внутрішнього потенціалу та розвитку навичок, ѐкі сприѐтимуть 

досѐгнення професійних цілей; 

- особистісно-діѐльнісного, домінантоя ѐкого ю особистість 

учителѐ початкової школи, що зумовляю максимальне врахуваннѐ 

його індивідуальності, вікових та базових потреб, конструктивне 

виѐвленнѐ й використаннѐ індивідуального досвіду з реалізації 

підприюмницьких ідей, розкриття і самореалізації власних можливостей. 

Особистісно-діѐльнісний підхід створяю умови длѐ урізноманітненнѐ 

процесу формуваннѐ професійно-педагогічного підприюмництва 

вчителів початкової школи в системі неперевної освіти завдѐки 

активним та інтерактивним формам і методам. Тут доцільно буде 
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послуговуватисѐ такими педагогічними технологіѐми: імітаційними й 

неімітаційними технологіѐми навчаннѐ, симулѐційними іграми, 

проблемним навчаннѐм, експіріюнс-технологіѐми, методом проюктів, 

фандрайзингом, організаціюя тренінгової діѐльності; 

- ресурсний підхід передбачаю виокремленнѐ структурних 

елементів за видами та характером ресурсів (трудові, інтелектуальні, 

інформаційні, фінансові тощо). Однак, кількість та ѐкість ресурсів не 

можуть повністя відобразити успішність підприюмницької діѐльності 

особистості та здатність досѐгти поставлених цілей. У контексті нашого 

дослідженнѐ ресурсний підхід передбачаю пошук і застосуваннѐ 

вчителем ресурсів формуваннѐ професійно-педагогічного 

підприюмництва, адже важливо вміти співвіднести свої економічні 

інтереси й потреби з інтересами та потребами сучасного суспільства і 

наѐвними ресурсами; організовувати власну професійну та 

підприюмницьку діѐльність і діѐльність колективу, вільно 

оріюнтуватисѐ в нормах та етиці трудових відносин; розроблѐти, 

реалізовувати й оцінявати власні бізнес-проюкти, а також плани 

підприюмницької діѐльності; представлѐти й поширявати інформація 

про результати власної підприюмницької діѐльності;  

- інтегративний підхід дозволѐю домогтисѐ: юдності теоретичної та 

практичної складових освітнього процесу в системі неперервної освіти; 

гармонійного поюднаннѐ знань із різних циклів підготовки (фундамен-

тального та професійно-оріюнтованого); спрѐмованості на інтегративний 

характер результату підготовки, ѐким ю готовність учителѐ до підприюм-

ницької діѐльності. Інтегративність відбиваютьсѐ у змісті та структурі 

правової, економічної, управлінської та професійної освіти, що сприѐю 

формування в педагогів цілісного світоглѐду. Така післѐдипломна 

педагогічна освіта реалізую тенденція інтеграції, об’юднуячи правові, 

економічні знаннѐ, знаннѐ з менеджменту й маркетингу, основ під-

приюмницької діѐльності, етики та професійного спрѐмуваннѐ. Процес 

продукуваннѐ певної особистісної ѐкості повинен починатисѐ із започат-

куваннѐ найпростіших елементів підприюмницької поведінки вчителѐ, 

ѐкі в подальшому ускладняятьсѐ й визначаять розвиток і зміцненнѐ цих 

ѐкостей. Тому, упровадженнѐ інтегративного підходу в досліджуваний 

процес передбачаю вкляченнѐ до структури освітніх програм інститутів 

післѐдипломної педагогічної освіти тем, спрѐмованих на формуваннѐ 

професійно-педагогічного підприюмництва вчителів початкових класів; 

- середовищний підхід спонукаю до пошуку інноваційних засабів 

та технологій, залученнѐ різноманітних засобів длѐ розширеннѐ 
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можливостей освітнього середовища, реалізації індивідуальних 

освітніх траюкторій, активізую участь педагогів у проюктній діѐльності, 

грантовій діѐльності. Ми вважаюмо, що формуваннѐ професійно-

педагогічного підприюмництва вчителів початкових класів у межах 

досліджуваної проблематики вклячаю створеннѐ підприюмницького 

середовища ѐк сукупності різнопорѐдкових складових, ѐкі оточуять 

учителѐ-підприюмцѐ в процесі комерціалізації підприюмницьких ідей; 

- імітаційно-ігровий підхід – передбачаю використаннѐ в процесі 

формуваннѐ професійно-педагогічного підприюмництва вчителѐ 

початкової школи в системі неперервної освіти імітаційних ігор ѐк 

особливого класу навчальних, виробничих, управлінських і 

розвивальних інтерактивних ігор, що не лише створяять модель 

підприюмницького середовища і моделяять інтелектуальну діѐльність 

учасників, а й створяять багатоаспектні умови длѐ взаюмодії і 

колективного прийнѐттѐ рішень на основі індивідуальних підходів. 

Ігри, тренінги, воркшопи, ѐкі моделяятьсѐ в контексті реальних 

виробничих ситуацій, забезпечуять інтеграція підприюмницької теорії 

і практики, а також сприѐять розвиткові особистісних та 

підприюмницьких навичок учителѐ, його професійних позицій у сфері 

підприюмництва. Реалізаціѐ імітаційно-ігрового підходу забезпечую 

заміну традиційних технологій формуваннѐ професійно-педагогічного 

підприюмництва більш раціональноя та ефективноя, основу ѐкої 

утворяю імітаційно-ігрове моделяваннѐ. Імітаційно-ігровий підхід 

містить у собі умови длѐ підготовки підприюмливого й активного 

педагога, здатного бачити перспективу власної підприюмницької ідеї, 

формулявати проблему, ставити і самостійно вирішувати її, 

реалізовувати стратегія професійної діѐльності та техніку 

комунікативної поведінки вчителѐ початкової школи. 

Теоретико-педагогічний концепт охопляю систему провідних 

ідей, базисних дефініцій, підходів, ѐкі вможливляять змістовий аналіз 

порушеної проблеми: трактуваннѐ базових понѐть і категорій 

дослідженнѐ, цілісне розуміннѐ сутності й характеристики феномену 

«професійно-педагогічне підприюмництво» вчителѐ початкових класів 

у системі неперервної освіти. Узагальненнѐм ретроспективи розвитку 

понѐтійного апарату професійно-педагогічного підприюмництва 

визначено такі дотичні дефініції, що описуять його формуваннѐ, а 

саме: підприюмницька діѐльність, інноваційна та підприюмницька 

функції, ризикованість, творчість, економічна основа, вмотивованість, 

партнерський характер, ризик, дохід тощо. Розроблені на їх підставі 
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теоретичні концепти – підприюмництво, підприюмець, підприюмницька 

діѐльність можуть бути представлені ѐк константні елементи й 

ситуативні компоненти. 

Љонстантні елементи взаюмозамінні, оскільки визначаять 

однакове ѐвище/процес чи його характеристику, а їхню вживаннѐ ю 

поширеним серед науковців. Љонстантні елементи длѐ концептів ю 

різними: 

 - підприюмництво: бізнес, підприюмницька діѐльність; 

 - підприюмницька діѐльність: ділова активність, приватна справа; 

 - підприюмець: бізнесмен, суб'юкт підприюмницької діѐльності. 

Ситуативні компоненти вклячаять: 

 - підприюмництво: інноваційна та підприюмницька функції, 

творчість, економічна основа, партнерський характер, ризик, дохід, 

стратегічність, формуваннѐ; 

 - підприюмець: бізнес, інновації, творчість, економічна основа, 

особиста свобода, умотивованість, ризик, соціальна відповідальність; 

 - підприюмницька діѐльність: підприюмець, інноваційна та 

підприюмницька функції, ризикованість, творчість, економічна основа, 

особиста свобода, умотивованість, партнерський характер, цілі, дохід, 

стратегічність, соціальна відповідальність, розвиток. 

Семантичне коло длѐ концепту «професійно-педагогічне 

підприюмництво» спираютьсѐ на визнаннѐ варіативності концепту ѐк 

категорії, понѐттѐ та терміну: 

 - наданнѐ професійно-педагогічному підприюмництву статусу 

категорії відбуваютьсѐ длѐ широкого розуміннѐ ѐвища – ѐк найбільш 

широкого понѐттѐ, обсѐг ѐкого не можна узагальнити ще більше; 

 - понѐттѐ відображаю суттюві ознаки й характерні риси ѐвища 

або процесу, тому наданнѐ професійно-педагогічному 

підприюмництву статусу понѐттѐ характеризую сукупність знань про 

нього, суттюві ознаки й характерні риси; 

 - назвоя ѐвища ю термін, тому наданнѐ професійно-педагогічного 

підприюмництву статусу терміну точно відбиваю зміст відповідного 

ѐвища. 

Технологічний концепт реалізований через розробленнѐ й 

упровадженнѐ системи формуваннѐ професійно-педагогічного 

підприюмництва вчителів початкових класів в умовах неперервної освіти, 

що акумуляю педагогічні умови та технології, спрѐмовані на досѐгненнѐ 

позитивної динаміки означеного процесу, грунтованого на 

діагностувальній основі та її методичного забезпеченнѐ; обгрунтуваннѐ 
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компонентів, критеріїв, показників і рівнів формуваннѐ професійно-

педагогічного підприюмництва вчителів початкових класів; 

удосконаленнѐ змісту, форм, методів, засобів длѐ підвищеннѐ рівнѐ 

сформованості досліджуваного феномену. Даний концепт передбачаю 

використаннѐ технологій (імітаційних, симулѐтивних, експіріюнс, 

проюктних, фандрайзингових), форм (традиційні, інтегративні та 

тренінгові), методів (традиційні, інтерактивні, креативні) формуваннѐ 

професійно-педагогічного підприюмництва вчителів початкових класів в 

умовах неперервної освіти. 

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. Отже, 

проведене дослідженнѐ дозволѐю виділити три базові концпепти в 

процесі формуваннѐ професійно-педагогічного підприюмництва вчителів 

початкових класів в умовах неперервної освіти. Основу методологічного 

концепту становить комплексне врахуваннѐ положень аксіологічного, 

акмеологічного, системного, синергетичного, особистісно-діѐльнісного, 

ресурсного, інтегративного, середовищного, імітаційно-ігрового 

підходів. Теоретико-педагогічний узагальняю трактуваннѐ базових 

понѐть і категорій дослідженнѐ, цілісне розуміннѐ сутності й 

характеристики феномену «професійно-педагогічне підприюмництво» 

вчителѐ початкових класів у системі неперервної освіти. Технологічний 

передбачаю використаннѐ технологій, що впливатимуть на формуваннѐ 

професійно-педагогічного підприюмництва вчителів початкових класів в 

умовах неперервної освіти. 

Перспективами подальших досліджень стане виѐвленнѐ 

вихідних настанов наукового пошуку, що оріюнтуять на певну 

концептуальну базу – методологічних підходів, принципів 

формуваннѐ професійно-педагогічного підприюмництва вчителів 

початкових класів в умовах неперервної освіти.  
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SUMMARY 
Kinakh Nelia. The concept of formation of professional and pedagogical 

entrepreneurship of an elementary school teacher in the context of continuous 
education. 

The article substantiates the concept of formation of professional and 
pedagogical entrepreneurship of primary school teachers in the system of continuing 
education. The author's concept of formation of professional and pedagogical 
entrepreneurship of primary school teachers is based on the phenomenological model 
of education, which focuses on self-realization and self-actualization of the personality, 
self-awareness, ability to develop strategies, make decisions and be responsible for 
them. Self-realization occupies an important place in the formation of professional and 
pedagogical entrepreneurship of primary school teachers, because the combined 
properties of entrepreneurship, formed by integrating the properties of 
entrepreneurship as a process and the entrepreneur as its subject include: risk, 
strategic entrepreneurial function, self-organization and self-discipline, independent 
nature of behavior. The purpose of the article is to determine the conceptual basis for 
the formation of professional and pedagogical entrepreneurship of primary school 
teachers, which will determine the strategy and tactics of professional development of 
teachers in continuing education, because in its implementation there may be 
situations difficult to predict at the theoretical stage. The following research methods 
were used to solve the tasks, achieve the goal: theoretical: systemic-axiological, 
structural-comparative, structural-logical, theoretical analysis of pedagogical, 
fundamental-philosophical, managerial literature, materials of periodicals and 
scientific-metric publications on the research topic; comparing different views on the 
problem; generalization. 

Given the processes of transformation in the educational system in developing 
the concept, we took into account the idea of humanization of education. Accordingly, 
the basis for the formation of professional and pedagogical entrepreneurship of 
primary school teachers should be humanistic orientation of his professional activity. 
The purpose of the concept was to substantiate the methodological, theoretical and 
pedagogical, technological concepts of formation of professional and pedagogical 
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entrepreneurship of primary school teachers in the system of continuing education. 
Prospects for further research will be to identify the initial guidelines of scientific 
research, focusing on a certain conceptual basis – methodological approaches, 
principles of formation of professional and pedagogical entrepreneurship of primary 
school teachers in continuing education. 

Keywords: concept, humanization, primary school teacher, self-realization, 

professional and pedagogical entrepreneurship, approach. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПРОВЕДЕННЯ ТУРИСТИЧНОГО ПОХОДУ З ДІТЬМИ 

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ТА ХАРАКТЕРИСТИКА ЗМІСТУ РІЗНИХ ФОРМ 

ТУРИСТИЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 

У статті розкриваютьсѐ сутність оздоровчого завданнѐ, ѐке вирішуютьсѐ 
завдѐки проведення різних форм дитѐчого туризму. Виокремляятьсѐ форми 
туризму, ѐкі можна щоденно застосувати в умовах ЗДО з дітьми дошкільного віку: 
туристичні походи, піші переходи, прогулѐнки на території та за межі закладу, 
екскурсії. Подаютьсѐ детальна характеристика проведеннѐ туристичного походу 
з дітьми дошкільного віку. Наводѐтьсѐ приклади вправ та ігор, ѐкі можна 
застосовувати в різних формах дитѐчого туризму. 

Ключові слова: дитѐчий туризм, туристичний похід, екскурсіѐ, піший 
перехід, прогулѐнка, бівак, зміст форм туристичної діѐльності, туристичне 
спорѐдженнѐ. 

 

Постановка проблеми. Туризм ѐк активна форма відпочинку та 

оздоровленнѐ дітей, у ході ѐкої в них відбуваютьсѐ формуваннѐ життювої 

компетентності, набуваю все більшого поширеннѐ, адже в ньому 

комплексно реалізуятьсѐ екологічні, краюзнавчі, тренувальні, оздоровчі 

та туристичні завданнѐ. Саме завдѐки різноманітності походів і змісту 

роботи в них, а також позитивному емоційному сприйнѐття природи на 

маршрутах туризм ю одніюя з найбільш ефективних форм організації 

оздоровленнѐ, фізичного вихованнѐ різних груп населеннѐ. У туризмі 

дуже важливим длѐ вихователѐ ю спланувати правильну індивідуальну 

роботу з дітьми, ѐка передбачала би не тільки активізація малорухливих 

і млѐвих вихованців, але й залученнѐ їх до всіх видів діѐльності, особливо 

до тих, ѐкі найгірше виходѐть. Робота з гіперактивними дітьми передба-

чаю вимаганнѐ виконаннѐ рухів точно, відповідно до своюї черги. Проду-

муячи зміст роботи та організовуячи будь-ѐку форму дитѐчого туризму 

зі своїми вихованцѐми, слід потурбуватисѐ про природне середовище: 

необхідно навчати дітей дбайливо ставитисѐ до природи, звертатисѐ до 

неї за допомогоя, оберігати, розумно користуватись її благами.  


